



热线:96706126

安利(中国)日用品有限公司协办

# 师东路1号院,有群热心“傻”老头

免费理发、磨刀、管理社区,专为居民干好事

“山师东路最北头,院内有伙老悍头。宁波站在最前头,冲锋陷阵带好头。磨刀戗剪刘老头,猛虎干将曲老头。木工画线是郭头,精心选料数张头。忙里忙外小刘头,后勤保障韩老头……”这首诗写的是山师东路1号院的一伙离退休老人。

“现在社区居民大概都知道,山师东路1号院里,有群傻老头了。”山师东路1号院的宁波开玩笑地说,今年年初,这群热心肠的老人成立了社区志愿服务队,专为居民干好事。



山师东路1号院志愿服务队大合影。(资料片)

文/本报记者 崔岩 片/本报记者 徐延春

## ● 理发40年,可能比专业的干得还多

12月9日,走进山师东路1号院,理发的理发,凿木头的凿木头,几个老人正忙得火热。仔细一问,才知道,这里每天都如此,大家伙忙着志愿服务呢。

“队长宁波,副队长张承贵,成员郭殿甲、朱涛、王维军、刘国军……”记者在物业办公室墙上,看到了张贴的志愿者服务名单,上面登了十几人,据说还有加入的尚未添加上去。

“我们也是受宁波影响,大家伙闲着也是闲着,一块干点活乐呵乐呵挺好。”正忙着给马扎画线的郭殿甲告诉记者,这种形式挺好,既能为居民干点事,还能发挥一技之长丰富丰富退休生活。

“免费理了40年,可能比专业的理过的头还多吧。”宁

波一边给居民理发,一边跟记者开玩笑。桌子上各式各样的理发工具、身上专业的理发服装,配上他娴熟的理发动作,一点儿也看不出他“非专业”。宁波说,学理发纯属自学,刚开始是为身边不方便的人理,后来单位退休的老人、社区的老人,再后来就是周边环卫工、园林工人等等,都来找他了。宁波还用捡来的废木材制作了一把舒适的转椅,方便老人理发。1976年的推子、上世纪80年代的理发器,再加上现在用的新式理发器,宁波给记者展示他的理发工具,已经整整换三代了。

“自从知道了宁老师这儿能理发,我就一直到他这儿理发,记不清理了多少回了。”居民王宝明说,“我的头现在被他承包了。”

## ● 磨刀修面板,抽空给居民做板凳

这些人做的事可不止这些,在这儿,木工工具、磨菜刀工具都有,谁家灯坏了、水管要换,都少不了他们。

宁波说,可以说,山师东路1号院里这四座楼,不光各家各户的头被他们承包了,菜刀、面板的维护活也都是他们的。

前几天,他们还围在垃圾桶前面琢磨起来了。垃圾桶紧挨墙边,一旦有车停上了,垃圾车进不去,出不来,居民扔垃圾也麻烦。于是,几个老伙计一琢磨,在垃圾桶前面钉上了俩隔离桩,开

口处仅够垃圾车的空间,很好地起到了阻止车主停车的作用,也方便了居民扔垃圾。

“活动活动挺好,中午能多吃一个馒头。”正在忙活着做马扎的刘崇岳,跟记者开玩笑。虽然已经73岁了,干起活来赛小伙。

除了平时帮居民干点力所能及的活,志愿服务队的老人有空了就联合帮居民做马扎,材料都是二手的家具上拆下来的,还有好多都是居民们送来的,“别小看这些马扎板凳,绝对纯实木。”

## ● 每天都考勤,大家比上班还准时呢

74岁的韩世祥,是这个山师1号院党员志愿服务队年龄最大的,大家都喊他“后勤部长”,分管考勤。“每天上午8点半,我就开始点名。”韩世祥说,大家都很积极,经常比以前上班还准时,看看当天有没有需要做的工作。

“以前,我们院里楼道卫生,都是谁自觉谁打扫,谁不自觉也就没人管,弄来弄去老是那么几个同志辛苦。”传达室胡长凤说,去年,宁波想了个法,专门做了个

值日牌,轮谁值日牌子就挂谁家门口,楼道要是不干净大家就知道是谁家没打扫,这么一搞大家都自觉地值日,楼道每天都干干净净。

环卫工崔萍凤也告诉记者,刚听一起干活的环卫工说老宁波理发不要钱,还不相信。后来看老宁波主动到街上领环卫工理发,才相信真的有这么热心的人。“我的老伴和女婿都是环卫工,现在一直在这儿理发。”“他们也心疼我们,

“有些树生长过快、过密,遮挡了居民家中的采光,我们就联系绿化所,专门请来修剪树木。”郭殿甲骄傲地说,党员志愿服务队的这些成员们不怕热不怕苦,配合绿化所的工作人员一块修建了院里的树木。

今年春节前,宁波和老伴自己置办了菜、肉、面、油,调了20斤馅,邀请了居委会、小区居民等一块儿办了一场“迎新春饺子宴”。“总共来了五六十个人,二十多个人一起包水饺,剩下的打下手,可热闹了。”宁波说。

以前没这身白褂,理完发满身都是头发渣子;夏天院子里理发晒,又给送了遮阳伞;对了,院门口环卫工也给打扫得格外干净……”宁波说,“我们帮别人做点实事,他们也记挂着我们,人与人的关系就应该这样嘛。”

“今年济南第一场雪的时候,大清早,我们一吹口哨,大家就下来了。”刘国军说,二三十口子人,冒着寒冷一起扫雪除雪,那场面甭提多热闹了。

# 不安暖气,老人省下退休金捐社区

82岁的王秀芳坚持十几年帮助困难家庭

舜玉路街道舜园社区82岁的王秀芳老人是社区远近闻名的好人。自非典开始,她坚持十几年省吃俭用,没有经济实力安暖气,却省下退休金捐给社区,用于帮助社区中的困难家庭。她的热心善良也收获了大家伙对她的爱。

文/片 本报记者 范佳



热心公益的王秀芳老人收获了好多荣誉证书。

## 居委会以她的名义 设立了救助金

每当年关将至,或远方灾情传来,舜园社区居委会总能看到一个身影蹒跚而来,送来善款。她就是舜园社区里的“爱心妈妈”王秀芳。

身着大红色毛衣的王秀芳笑意盈盈地说:“我这么大岁数了,腿脚不便,实在没办法用其他方式服务社区。我儿女对我都很好,节俭点过,工资花不了,少吃几顿好菜,把自己的生活费省下来,向社会能捐一点是一点。国家这么照顾我,居委会孙主任也帮我跑前跑后的,我特别想回报社会。”

其实早在年轻的时候,热心的王秀芳就在街道服务,看到有困难的人总要帮一把。2003年非典时期,王秀芳看到疫情严重,心里很不是滋味。她听说楼长号召大家“有钱捐钱,有物捐物”,与老伴一商量,得到了老伴的大力支持,捐出了两千元钱。

这次捐款,开启了王秀芳的

公益之路。这么多年居委会主任都换了好几茬,雷打不动的是王秀芳年年去居委会捐钱的善举。得到灾情的消息后,她经常是第一个赶到居委会捐钱的。除此之外,每年年底王秀芳领出自己的退休金后,连家都不回,便跑去社区捐出上千元。为此,舜园社区居委会专门以她的名义设立了救助金。

王秀芳说:“居委会帮我看一看,哪些家庭困难就把钱给他们送去。有些困难家庭可能过年连水饺都吃不上,我送去这些钱,希望能让他们过个好年。”

## 没安暖气 冷就上床盖被子

前阵子,王秀芳还把家里全新的洗衣机捐出来,帮助辖区内比较困难的老人。

为表彰王秀芳的爱心行为,舜园社区多次为其颁发“爱心妈妈”“文明市民标兵”等荣誉证书。时至今日,她家里的奖杯、证书已经存了满满一柜子,连她自己也记不清已经捐了多少钱。

2010年,王秀芳的老伴不幸去世。没有了老伴的经济支持,她省吃俭用,精打细算,仍然坚持善行。在八十岁前,身为啤酒厂的退休职工,王秀芳每月仅有两千左右退休金,去掉平日吃穿用度,所剩并不多,日子过得紧巴巴。

她家中一直未安暖气,为了省钱,空调也是能不开就不开。平时在家需要套上厚厚的冬装,实在冷得难受就上床盖上厚厚的棉被。

对待周围的邻居,王秀芳总是怀有“人敬我一尺,我敬人一丈”的心态。在王秀芳家旁边卖冷鲜肉的李先生感慨:“我们对老人的好,她会十倍还回来。平时给我们送饭菜送粥,还可以免费从她家接水。”

邻居们心里都惦记着这位热心善良的老人。王秀芳说:“我是这附近年纪最大的,大家怕我出啥事。小李每天早上看看我有没有按时起床,像修太阳能等,他帮了我很多忙。门口卖衣服的还送了我一身新衣裳。居委会也在我们家中安上了生命安全器,随时关注着我的身体情况。”